

春节饮食不节制,节后到医院“消化”

医生提示:自我节制,合理饮食,切忌暴饮暴食

谢小凤 方滋

春节期间,走亲访友,每天大鱼大肉,一顿接着一顿,这让很多人的肠胃不堪重负。近日,笔者从建德医院了解到,春节期间,急诊忙得不可开交,坏肚子的、酒精中毒的、鱼刺鱼骨卡喉等患者比平日翻了一倍。

急诊病人扎堆 春节胡吃海喝是主因

2月6日大年初二,杨女士和家人开始走亲访友,“盛情难却,一不小心就吃多吃撑了。”杨女士说。当日聚餐回家后没多久,杨女士便出现呕吐、腹痛症状,在床上辗转反侧,几个小时后,症状没有明显减轻。第二天早上五点多就到建德医院挂了急诊,被确诊为急性胃炎。随后,经过针对性治疗,当日下午,杨女士有了明显好转。

春节期间,像杨女士这样的情况还不在少数。2月7日晚8点多,陈先生一家四口均因腹痛到建德医院急诊部就诊,后也被诊断为急性胃炎,经过治疗观察,陈先生一家现已好转出院。

此外,春节期间,酒精中毒的人也不少,据

了解,每天因酒精中毒而到医院就诊的就有10余人,还有严重的甚至出现了呕吐窒息,经过抢救,脱离生命危险。医生提醒,喝酒一定要适量,节假日喝酒要遵循适量的原则,否则会造成肝脏、大脑、神经系统和消化系统的损伤。

医生提醒,春节期间聚餐、家宴在所难免,往往都是丰盛的菜肴,这些菜肴使人食欲旺盛而“吃撑”了,造成肠胃不适甚至引起消化系统疾病。最好的预防方法就是自我节制,合理饮食,切忌暴饮暴食。

多发节后综合征 消化内科受市民“青睐”

而年初七一过,急诊科人数逐渐恢复正常,消化内科成了市民最受“青睐”的科室

了。笔者来到消化内科的候诊区,等候在此的刘先生告诉笔者,“春节期间,肠胃就已经很不舒服了,一直拖到年初八才来医院,没想到还是这么多人。”刘先生说,肯定是春节期间吃得太油腻了,所以肠胃受不了了。

而难逃一劫的还有徐小姐,眼看着春节马上就要过去了,谁知还是食物过敏了,“晚餐过后,我吐了一晚上,今天早上来的医院,节后第一天上班我就要请假了。”徐小姐说,只因为自己一时嘴贪,第一次吃了餐桌上的蚕蛹,原来也不知道自己会蚕蛹过敏。

据悉,春节期间暴饮暴食、油腻饮食等是造成消化内科就诊人数攀升的主要原因。对此,医生提示,节日期间难免饮食方式、生活作息紊乱,望广大市民尽快调整状态,如有不良症状应尽快就医。

心血管类疾病尚未脱离“高压区”

别让新春佳节成为你和疾病的“团圆节”

童凌

新春佳节,本该是合家欢庆的喜气时光,家住寿昌镇东昌路的胡先生一家,却遭遇了一场突如其来的“惊魂48小时”。

“正常值”血压暴涨,“天罡拳”鼻血长流

近日,身体一向康健的胡先生突然流鼻血,怎么也止不住,去到医院,在医生的帮助下止了血,检查结果亦已出来:舒张压居然超过了110mmHg。人体正常血压值应是小于120/90mmHg,重度高血压,必须立刻住院治疗。

胡先生入院后,见血压稳定,便找了理由请假回家。当晚,胡先生鼻血复流,比前一晚流

得更急更多,用卫生纸塞住鼻孔,血又从嘴里往外冒。胡先生家人吓得赶紧将他送回医院,见鼻血没有立即止住,便着急转院,一路驱车赶往建德市第一人民医院。市一医院耳鼻喉科的医师立即给予鼻腔堵塞止血,并用药物控制血压,半小时后,胡先生的鼻血总算是暂时止住了。

据胡先生介绍,他坚持练拳几十年,退休

后又租田种菜,挑水肥田,身体比年轻人还健壮几分,只有血压稍微偏高,大家都没当回事:“医生说了,幸好这次是鼻粘膜血管爆裂,如果是心脑血管出了什么岔子,那问题就严重了。”胡先生苦笑道:“这次算是不幸中的万幸,医生已经安排了两天后的手术,修补鼻腔内破裂的血管。”

冬日血压频升高? 高血压药不能停

生活中,像胡先生这样想法的大有人在,总认为血压只比正常值高那么一点,既然未达到高血压诊断标准,就不是高血压,无需治疗。

但事实并非如此。市中医院副主任医师毛医生表示,血压值处于正常值偏上的人群发展成高血压的可能性非常大。特别是在寒冷的冬季,交感神经转换易引起血压上升。早晨的血压是一天中最高的,所以高血压患者忌晨练,血压药必须早晨起床立即服用,延服或是停药都会造成不可

逆的伤害。

和胡先生同一间病房的一位年逾七十的老人,也是因为迷信逢年过节吃药不吉利,擅自停用高血压药,结果血压剧烈升高,导致脑血管破裂出血入院。她却没有胡先生幸运,手术后已经好些天了,依旧口不能言,也无法动作,只有右脚能活动,有什么要求或什么不适,便用右脚“咣咣”地踢床栏。家人担心她动作控制不好会拉扯到导尿管,便用布条将其右脚腕缚住,固定在病床上。每到饭点,因老人无法自行进食,其家人便把食物打成浆

状,装进大号空针筒,在旁人惊诧怜悯的眼神中,淡定地通过鼻饲导管将食物缓缓注入她胃中。

胡先生悄悄告诉笔者:“她已经住了好多天了,听说现在这样已经是最好的情况,不可能会有奇迹发生了。”

“病来如山倒,病去似抽丝”。虽然已是初春时分,但早晚寒意依旧。面对温差大幅变化如此之大的天气,高血压人群更是要时时提高警惕,注意保暖,坚持服药,加强体育锻炼,谨防心血管疾病找上门。